

ность. Някои сѣ склонни да оправдаятъ това явление съ отегченото международно положение, което създаде вагонната криза.

Една друга смѣтка иде да ни докаже, че причината не е тамъ.

И при най-благоприятна обстановка ние никога не бихме могли да разчитаме на единъ безграниченъ и изчерпателенъ износъ на десертното ни производство.

Положението се илюстрира съ следнитѣ данни: презъ 1938 сѣ изнесени 61.000.000 кгр. въ 12.000 вагона. За единъ сезонъ отъ 45 — максимумъ 50 дни (отъ 1. IX. до 15 X.), което прави 250 до 260 вагона дневно или **10—15 влака**. А презъ 1939 — 54.000.000, една разлика отъ 7.000.000 кгр. по-малко.

Явно е, че не липсата на вагони е била сѣщинската причина за това. Интимната причина за тая криза се крие въ увеличеното производство, което и при нормални условия не би могло да се отпрати навънъ.

Технически е невъзможно да се експедира тѣ толкова вагони, даже ако страната разполагаше съ собствени такива.

Вънъ отъ техническитѣ неудобства при износа, масовото стоварване на гроздето на европейския пазаръ увеличава предлагането, съ което се подбива цената му подъ форма на аварио (макаръ, че тя е предварително опредѣлена).

Отъ горнитѣ констатации става явно, че нашето лозарство и по-специално десертното, се приближава къмъ една безизходность, която ще се достигне толкова по-скоро, колкото е по-ускоренъ темпа на засаждането на нови десертни лозя.

Като предпазителни мѣрки за момента могатъ да се препорѣчатъ следнитѣ положения:

1. Като се **ограничи** засаждането на нови десертни лозя отъ сорта „**Болгаръ**“, докато не се разшири пазаря за сѣщия.

Единъ опитъ да изнесемъ грозде на руския пазаръ, може би, ще ни разкрие нѣкакви възможности, макаръ да сѣ на лицеизвестни технически неудобства.

Въ това направление трѣбва да се направятъ постѣпки.

2. Да се взематъ мѣрки за едно по-равномѣрно репартиране на гроздето къмъ европейския пазаръ. Това би могло да се постигне чрезъ задържане на частъ отъ реколтата въ хладилници, което ще даде възможность гроздето да се изнесе въ подходящъ моментъ.

Строежа на хладилници се явява като наложително условие при десертното лозарство — още повече, — че тѣ ще позволяватъ да се спаси значителна частъ отъ реколтата отъ изобилнитѣ дъждове, които падатъ презъ сезона на гроздобера. Есенния дъждъ за десертното лозарство е по-опасенъ отъ градушката. Хладилницитѣ ще дадатъ възмож-